
ATA DA 99ª SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE ENCRUZILHADA DO SUL. 
Ao sexto  dia do mês de fevereiro de 2023, às dezoito horas e dez minutos, no plenário da Câmara 
de Vereadores de Encruzilhada do Sul, reuniram-se os membros do Poder Legislativo Municipal 
para uma Sessão Ordinária sob a Presidência do vereador Álvaro Luiz Pereira Sperb, estando 
presentes os seguintes vereadores: Adriano de Freitas Horna, Antônio Félix Batista Sodré, Carlos 
Alberto Lopes Prestes, Cristina Maria Boni, Diego D’Ávila Christoff, Francisco Carlos da Luz 
Rodrigues, Jeferson Rodrigues, Luís Carlos Moreira dos Santos, Ramiro Soares Hopp e Sidnei da 
Gama Nunes. Encontrando-se presente a totalidade dos vereadores foi declarada aberta a Sessão, 
tendo sido lido o trecho bíblico pelo vereador Ramiro Hopp e colocados em discussão e votação os 
termos da Ata da Sessão anterior, esta aprovada por unanimidade. EXPEDIENTE – O Senhor 
Presidente solicitou ao Senhor Primeiro Secretário que fizesse a leitura das 
correspondências recebidas do Poder Executivo Municipal, as quais foram: Ofício 
encaminhando as seguintes matérias, em regime de urgência “urgentíssima”: Projeto de Lei nº 
005/2023, que “dá denominação à ponte localizada no Arroio Butiá, Localidade da Campina, neste 
Município”, esta matéria tratando da denominação de ponte na referida localidade como Ponte 
Florindo Amair da Rosa, em homenagem a um advogado local falecido em 2022. Projeto de Lei nº 
006/2023, que “autoriza o Poder Executivo a municipalizar trecho da rodovia que menciona e dá 
outras providências”, esta matéria tratando da municipalização do trecho da RSC-350 que 
encontra-se no perímetro urbano. Projeto de Lei nº 007/2023, que “autoriza o Poder Executivo 
Municipal a conceder auxílio às Escolas de Samba e Bloco que menciona e dá outras 
providências”, esta matéria tratando da destinação de R$ 20.000,00 as Escolas de Samba 
“Associação Mimi Esporte e Cultura”, “Grêmio Recreativo Escola de Samba Acadêmicos de Padre 
Palermo” e “Sociedade Esportiva Recreativa Mocidade Independente”, bem como R$ 10.000,00 ao 
Bloco de Samba “Associação Recreativa Cultural e Carnavalesca Bar da Jake”. Projeto de Lei nº 
008/2023, que “autoriza contratação temporária de excepcional interesse público e dá outras 
providências”, esta matéria tratando da contratação de um Odontólogo pelo prazo de doze meses, 
prorrogável por igual período, obedecendo a ordem de classificação do Processo Seletivo 
Simplificado nº 003/2022, para o referido cargo. Ofício do Departamento Municipal de Desporto 
convidando o Senhor Presidente para a etapa de volêi do “Conecta Verão”, que acontecerá no dia 
11 de fevereiro do corrente ano, no Balneário Passo da Guarda, havendo show após os jogos com 
o grupo “Gotas de Cristas” e o “Trio Canto”. Salienta-se que no recesso parlamentar do corrente 
ano da Câmara de Vereadores, foram recebidos os seguintes projetos de lei: Projeto de Lei nº 
001/2023, que “concede, no âmbito da administração municipal, abono salarial aos servidores do 
Quadro Efetivo de Pessoal, enquadrados nos Padrões 01, 02 e 03, que se encontram em plena 
atividade”, esta matéria tratando da concessão de abono de R$ 200,00, R$ 150,00 e R$ 100,00, 
respectivamente, aos Padrões 01, 02 e 03 do Quadro de Provimento Efetivo do Poder Executivo 
Municipal, com validade até 31/12/2023. Projeto de Lei nº 002/2023, que “altera a Lei nº 3.738, que 
dispõe sobre a conversão em pecúnia de horas-extras registradas no banco de horas e dá outras 
providências”, esta matéria tratando de modificação no critério de divisão de montante destinado à 
conversão em pecúnia das horas registradas no banco de horas extraordinárias do Município. 
Projeto de Lei nº 003/2023, que “altera a Lei nº 3.791, de 10 de agosto de 2021, que institui o 
Programa Municipal de Pavimentação Comunitária Urbana de Encruzilhada do Sul - PAVICOM e 
dá outras providências”, esta matéria tratando da alteração de alguns pontos da Lei Municipal nº 
3.791, que criou o referido programa. Projeto de Lei nº 004/2023, que “autoriza o Poder Executivo 
a contratar operação de crédito com a Caixa Econômica Federal e dá outras providências”, esta 
matéria tratando da autorização  para o Município contratar empréstimo de até 30 milhões de reais 
junto à Caixa Econômica Federal. Os Projetos de Lei nsº 001, 002 e 003/2023 foram aprovados na 
Sessão Extraordinária de 20 de janeiro e o Projeto de Lei nº 004/2023 foi aprovado na Sessão 
Extraordinária de 25 de janeiro. Da mesma forma, o Senhor Presidente solicitou ao Senhor 
Primeiro Secretário que fizesse a leitura das correspondências recebidas de diversos, a qual 
foi: Ofício da Caixa Econômica Federal informando a celebração do Contrato de Repasse nº 
939832/2022 - Operação 1085351-11 - que tem por finalidade “Implantação de Pavimentação em 
Vias Públicas Urbanas”, cujo valor  repassado é de R$ 287.306,00, tendo o Município de 
Encruzilhada do Sul se comprometido a aportar, a título de contrapartida, a quantia de R$ 
2.694,00, sendo a vigência do mesmo até  31/12/2025. A seguir, o Senhor Presidente solicitou 
ao Senhor Primeiro Secretário que fizesse a leitura das matérias dos senhores vereadores, 
as quais foram: INDICAÇÕES – SIDNEI NUNES: Indicação nº 001/2023: Indica ao Poder 
Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras, que que realize manutenção no final da Rua 



Dom Feliciano. Indicação nº 002/2023: Indica ao Poder Executivo Municipal, através da Secretaria 
de Obras, que faça manutenção no Beco do Quilião. Indicação nº 003/2023: Indica ao Poder 
Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras, que que faça a roçada do mato em um 
terreno baldio próximo ao Centro Materno Infantil, ao lado da casa n° 200, na Rua 19 de Julho. 
Indicação nº 004/2023: Indica ao Poder Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras, que 
realize poda de árvore na esquina da Rua Marinheiro João Cândido com a Rua Francisco Lacerda, 
no Bairro Paraíso II. CRISTINA BONI Indicação nº 005/2023: Indica ao Poder Executivo Municipal, 
através da Secretaria de Obras, que  faça a troca da lâmpada do 1° poste, na entrada da cidade, 
no Trevo do Fiorelo. PEDIDO DE INFORMAÇÕES – JEFERSON RODRIGUES: Pedido de 
Informações nº 001/2023: Requer ao Poder Executivo Municipal, fazendo uso das atribuições 
previstas no Regimento Interno, art. 128, inciso VIll, e na Lei Orgânica Municipal, art. 52, inciso ll, 
que sejam fornecidas as seguintes informações pertinentes à Secretaria Municipal da 
Administração, Secretaria Municipal de Planejamento e Gabinete do Prefeito, no tocante a 
ASMORAR - Associação de Movimentos Organizados por Moradia nas Regiões Administrativas do 
Distrito Federal: Cópia do ato administrativo que autorizou a instalação da referida associação 
dentro do Centro Administrativo Municipal. Cópia do processo licitatório que apontou a ASMORAR 
como vencedora do certame para execução do projeto habitacional. Cópia da relação dos 
munícipes inscritos no referido projeto habitacional. Relação dos pagamentos recebidos a títulos de 
taxas e outros pela ASMORAR no âmbito do município de Encruzilhada do Sul. Contratos firmados 
com os candidatos à obtenção da Casa Verde e Amarela gerenciada pela ASMORAR e pela 
Secretaria de Planejamento. Cópia do projeto habitacional que será desenvolvido pelo convênio 
com a ASMORAR. MOÇÃO DE PESAR – LUIS CARLOS DOS SANTOS: Moção de Pesar nº 
001/2023: Requer que seja consignado voto de profundo pesar pelo falecimento de Nicolas Braga 
da Silveira. REQUERIMENTO PARA AUTORIZAÇÃO PARA AFASTAMENTO DO ESTADO – 
SIDNEI NUNES: Requer autorização para viagem à Brasília/DF no período entre 08 e 11 de 
fevereiro de 2023 com o objetivo de apresentar demandas da comunidade encruzilhadense junto 
ao Governo Federal, visitar os gabinetes dos novos deputados e senadores eleitos buscando 
angariar recursos de emendas parlamentares e alterar objeto de aquisição do Convênio 889766 no 
MAPA (Ministério de Agricultura, Pecuária e Abastecimento). Lidas as matérias dos senhores 
vereadores, o Senhor Presidente inquiriu se os mesmos fariam uso da palavra durante o Grande 
Expediente, tendo todos os vereadores se manifestado no sentido de  fazer uso deste espaço. 
ORDEM DO DIA – REQUERIMENTO PARA AUTORIZAÇÃO PARA AFASTAMENTO DO 
ESTADO: Requerimento para autorização de viagem do vereador Sidnei Nunes à Brasília, no 
período entre 08 e 11 de fevereiro de 2023. Aprovado por unanimidade de votos, em única 
votação. Destaca-se que durante a discussão do Requerimento para Autorização para 
Afastamento do Estado, o vereador Sidnei Nunes salientou os motivos da viagem, destacando a 
importância da mesma; que o vereador Adriano Honra desejou boa viagem ao vereador Sidnei 
Nunes; que o vereador Luís Carlos dos Santos parabenizou o vereador Sidnei Nunes pelo 
deslocamento até Brasília, salientando que ele e o vereador Antônio Félix Sodré foram até lá e 
conseguiram cerca de 500 mil reais para o Município; que o vereador Jeferson Rodrigues solicitou 
esclarecimentos sobre o Convênio 889766, que será negociado com o deputado federal Marcelo 
Moraes e o Ministério da Agricultura, tendo, ato contínuo, o vereador Sidnei Nunes respondido aos 
questionamentos; que a vereadora Cristina Boni salientou que é preciso buscar verbas junto aos 
políticos de Brasília e que o convênio a ser negociado beneficiará várias associações de 
moradores rurais; que o vereador Antônio Félix Sodré salientou que é preciso cobrar dinheiro dos 
parlamentares de Brasília, que o prefeito já garantiu a contrapartida para o convênio referido no 
Requerimento; que o vereador Carlos Alberto Prestes salientou que tem certeza de que a viagem 
do vereador Sidnei Nunes será um sucesso; que o vereador Ramiro Hopp salientou a importância 
dos vereadores irem à Brasília, onde a presença do parlamentar faz toda a diferença. GRANDE 
EXPEDIENTE – FRANCISCO CARLOS RODRIGUES (CHICÃO): Saudou a assistência, os 
colegas vereadores, os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Disse 
que sempre há notícias boas e ruins no noticiário. Falou que foi feita a obra na ponte da localidade 
da Campina, mas que falta, por exemplo, a obra na ponte da localidade do Iruí. Afirmou que a faixa 
de pedestres em frente ao antigo restaurante Cactus desapareceu e que agora os motoristas 
passam correndo, não parando mais. Pediu que sejam colocados quebra-molas na Avenida 
Olegário Moreira. Pediu que seja feita alguma coisa nas ruas da Vila da Fonte, que são muito 
inclinadas e difíceis de subir. Disse que se está entrando na terceira estiagem seguida sem se ter 
saído da primeira, que a situação está crítica. Falou que seria bom se a RSC-471 fosse 



federalizada, pois às vezes se perde na mesma, sendo que não há sinalização nesta rodovia. 
Desejou sucesso ao vereador Sidnei Nunes na sua viagem a Brasília. LUÍS CARLOS DOS 
SANTOS (GALERA): Saudou a assistência, em especial seu “tocaio”, Sr. Luís Antonelo, os 
colegas vereadores, os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. 
Parabenizou o Executivo Municipal por inaugurar a ponte com o nome do Dr. Florindo Rosa. Disse 
que Deus mandou a chuva, mas o pessoal já reclamou, sendo que acha que a Prefeitura vai 
arrumar as ruas em breve. Pediu que uma estrada do interior do Município seja arrumada. Pediu 
que a ponte da localidade da Ponta dos Vargas seja arrumada. Falou que a estrada é arrumada 
em uma semana e na seguinte já está ruim, sendo isso por causa dos caminhões que transitam. 
Manifestou condolências pelo falecimento de Nicolas Braga da Silveira, morto em um acidente aos 
15 anos. SIDNEI NUNES: Saudou a assistência, os colegas vereadores, os ouvintes da Rádio 
Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Agradeceu aos colegas vereadores por terem 
aprovado sua ida à Brasília, sendo que poderá levar demandas do Executivo Municipal, caso 
solicitado neste sentido. Disse que gostaria de ter acesso aos documentos que formarão a 
resposta do pedido de informações do vereador Jeferson Rodrigues quanto a ASMORAR 
(Associação de Movimentos Organizados por Moradia nas Regiões Administrativas do Distrito 
Federal), a qual foi apresentada à comunidade encruzilhadense como a grande responsável pela 
transformação do setor habitacional do Município, com a criação de um condomínio bem-
estruturado. Falou que de uma hora para outra o representante da ASMORAR virou corrupto, 
sendo que os contratos agora “ilegais” foram feitos dentro da Prefeitura e a entidade que iria fazer 
o empreendimento recolheu cópias de documentos pessoais e valores adiantados de diversas 
pessoas da comunidade encruzilhadense, estes fatos merecendo uma investigação séria, sendo 
que a Prefeitura só se manifestou por uma nota que pouco esclareceu. Afirmou que a Prefeitura 
deu inicialmente toda a credibilidade a ASMORAR e agora mudou a postura. Disse que ele e a 
vereadora Cristina Boni não participam de nenhuma negociata na Câmara de Vereadores ou no 
Executivo Municipal por cargos e parabenizou o delegado Róbinson Palomino pela operação 
policial (investigando suposto esquema de corrupção na Câmara de Vereadores). Falou que quer 
que os funcionários supostamente envolvidos sejam punidos, caso seja comprovada realmente sua 
culpa, após o contraditório e a ampla-defesa, que o inquérito policial ainda está sob segredo de 
Justiça, mas assim que o sigilo for retirado, irá analisá-lo muito bem, pois o bom uso do dinheiro 
público na Câmara de Vereadores, que tem o dever de fiscalização, deve estar sempre presente. 
Falou que o seu gabinete está à disposição do pessoal para inscrição em vagas de estágio da 
Prefeitura. Afirmou que o Grupo Caravelas está com ótima promoção nos seus cursos. Disse que o 
Grupo Equatorial está agindo com muito descaso com Encruzilhada do Sul. JEFERSON 
RODRIGUES: Saudou a assistência, os colegas vereadores, os ouvintes da Rádio 
Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Disse que tem toda confiança em todos na 
Câmara de Vereadores e que sempre trabalha para o bem da comunidade encruzilhadense, 
apesar de ser oposição ao governo municipal. Falou que trabalhou muito no recesso, que no dia 23 
de janeiro foi no gabinete do deputado estadual Adolfo Brito, então presidente da Comissão de 
Agricultura, Pecuária, Pesca e Cooperativismo da Assembleia Legislativa, pedir ajuda ao 
governador e ao Secretário de Agricultura quanto a questão da seca que vem atingindo 
Encruzilhada do Sul. Desejou boa sorte ao novo Secretário Municipal de Agropecuária, sendo que 
agora oficialmente o PT esta no governo municipal. Afirmou que fez o pedido de informações da 
presente sessão buscando esclarecimentos sobre a ASMORAR, cuja “crise” teve início no 
“estranho” boletim de ocorrência contra o Sr. Marco Antônio Rassier, homem íntegro e honesto, 
sendo que tem certeza de que este não cometeu o crime de extorsão contra o representante da 
ASMORAR. Disse que a questão da ASMORAR está agora na Justiça, mas tomará, se possível, 
as providências cabíveis. ÁLVARO SPERB: Saudou a assistência, os colegas vereadores, os 
ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Disse que ficou trabalhando 
no recesso e que é transparente e ouve todo mundo. Falou que todas as determinações judiciais 
foram obedecidas, que é tudo transparente na Câmara de Vereadores, sendo que se houvesse 
alguma coisa errada a oposição teria falhado na fiscalização. Afirmou que todos os vereadores 
foram eleitos e que representam alguém, sendo que tinha desistido de concorrer a vereador, mas 
agora mudou de ideia. Disse que está na política porque as pessoas querem, sendo que foi eleito 
presidente da Câmara de Vereadores por unanimidade. Falou que as vezes se ofente os inocentes 
na rede social, com uma “língua amaldiçoada”, sendo que Deus gosta da verdade e Satã da 
mentira. Afirmou que quem acusar sem provas, vai ser processado. Disse que em março será 
realizada uma Sessão Ordinária no Centro de Formação Divina Providência. ANTÔNIO FÉLIX 



SODRÉ (PERIAZINHO): Saudou a assistência, os colegas vereadores, os ouvintes da Rádio 
Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Parabenizou o vereador Jeferson Rodrigues pelo 
“pedigree” que tem e por seu pronunciamento de hoje. Disse que os vereadores são julgados a 
todos os momentos pela opinião pública. Falou que a Prefeitura denunciou a ASMORAR no 
Ministério Público e que algumas pessoas tentam usar os fatos para se promover. Afirmou que o 
governo municipal tem toda transparência. Disse que se “consolidava” (solidarizava) com o 
Consultor Jurídico da Câmara de Vereadores, advogado honesto que está sendo difamado na rede 
social, podendo isto ser punido na forma da lei. Falou que o governo municipal só trabalha pelo 
bem da comunidade encruzilhadense. ADRIANO HORNA: Saudou a assistência, os colegas 
vereadores, os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Disse que a 
Farmácia Solidária seguiu funcionando no recesso da Câmara de Vereadores e que recebeu 
muitas doações, algumas de médicos locais, sendo que está ligada a diversas outras do Estado. 
Falou que a segunda empresa assinou o contrato para pavimentação da Vila Coimbra, sendo que 
em um mês ou dois as obras devem começar, sendo que o calçamento será totalmente gratuito. 
Afirmou que conseguiu 1,2 milhão de reais para as obras de calçamento e também recursos para a 
Farmácia Solidária e para a compra de veículos para transportes de pacientes. Disse que vai voltar 
com seus projetos sociais em breve. Falou que não dá a mínima para quem fala mal dele, pois 
sabe que estão errados, pois trabalho muito para o bem do Município, tendo falado de outras 
coisas. CARLOS ALBERTO PRESTES (DIUDIO): Saudou a assistência, os colegas vereadores, 
os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Disse que tem muito 
orgulho de participar da “governabilidade” da Mesa Diretora da Câmara de Vereadores. Falou que 
foi o vereador que mais denunciou coisa errada, tudo com provas sólidas, que todas as denúncias 
tiveram andamento, o que mostra que juntou provas e os órgãos competentes levaram adiante. 
Afirmou que não gosta de que pessoas honestas sejam acusadas sem provas, que acha que todo 
mundo na Câmara de Vereadores é honesto, que houve um professor de Direito na PUC, que dizia 
que após o surgimento das redes sociais todas as pessoas se tornaram públicas. Disse que é 
preciso apresentar provas e não ficar “denunciando” pessoas honestas na rede social, de forma 
covarde, sendo isto também “blasfêmia”. Falou que o Consultor Jurídico está há muitos anos na 
Câmara de Vereadores e tem a confiança de todos os parlamentares. Afirmou que a questão da 
ASMORAR precisa ser esclarecida. CRISTINA BONI: Saudou a assistência, os colegas 
vereadores, os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Disse que está 
consciente de que os desafios são muitos, mas que a vontade de enfrentá-los é ainda maior. Falou 
que é preciso começar a falar bem de Encruzilhada do Sul, que a terra é rica e há possibilidade de 
se fazer do Município o celeiro do Rio Grande do Sul. Afirmou que ficou triste com as notícias dos 
últimos dias, envolvendo a Prefeitura e a Câmara de Vereadores, cabendo aos parlamentares só 
fiscalizar e não emitir julgamento. Disse que se solidariza com as cerca de 1500 pessoas que já 
estavam sonhando com o apartamento no condomínio popular que a ASMORAR supostamente iria 
construir. Falou que quando cobrou detalhes do projeto de habitação popular foi taxada de 
“oposição que só quer atrapalhar”, sendo que agora a verdade aparece. Afirmou que a Prefeitura 
joga a culpa na ASMORAR e esta na Prefeitura, mas que o escritório da mesma no Município 
ficava no prédio da Prefeitura. Disse que acredita no que o prefeito fala, que viu uma live do então 
Secretário de Planejamento com o representante da ASMORAR falando todos os detalhes do 
projeto, sendo que agora “tudo” é ASMORAR e “nada” é Prefeitura e que o Executivo Municipal diz 
não ter nada a ver com a entidade, mas esta possuía sala dentro da Prefeitura desde agosto de 
2022, sendo que o prefeito homologou o chamamento público no dia 29 de julho de 2022. Falou 
que a resposta que a Prefeitura deu sobre a questão da ASMORAR não esclarece nada. Afirmou 
que foi falha sua não saber que a ASMORAR não tinha contrato com o Executivo Municipal e tinha 
uma sala dentro da Prefeitura. RAMIRO HOPP: Saudou a assistência, os colegas vereadores, os 
ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Disse que no recesso esteve 
em contato com o deputado federal Márcio Biolchi e já conseguiu emenda parlamentar de 350 mil 
reais para o Município. Falou que já viu todo tipo de aberração jurídica, que a liberdade de 
expressão só serve a alguns, que a mídia só presta desserviços à população. Afirmou que as 
manchetes formam opiniões e que tudo está errado. Disse que a verdade é a verdade e que se 
não conseguir a reeleição sairá de cabeça erguida, sendo que sempre se pautou por analisar todos 
os fatos ao votar. Falou que ninguém conseguiu até hoje provar que ele fica mentindo. Afirmou que 
notícia boa não dá “IBOPE” e que se está criando um terrorismo psicológico que está condenando 
pessoas honestas. Disse que é um jurista, que acredita no devido processo legal e na eficácia da 
lei, devendo todo criminoso ser punido, até os que cometem crime de colarinho branco. DIEGO 



CHRISTOFF: Saudou a assistência, os colegas vereadores, os ouvintes da Rádio Encruzilhadense 
e os telespectadores da sessão. Disse que substituiu a médica psiquiatra no CAPS por um período 
de tempo e que agora irá trabalhar nos encaminhamentos de procedimentos e consultas vindas 
dos postos de saúde. Desejou sucesso ao vereador Sidnei Nunes na sua viagem à Brasília. Se 
solidarizou aos funcionários da Câmara de Vereadores envolvidos supostamente em um esquema 
de corrupção no Legislativo Municipal. TEMPO DE LÍDER –  ANTÔNIO FÉLIX SODRÉ (MDB): 
Parabenizou o ingresso de Leandro Freitas (Ganso) no governo municipal, na pasta de 
Agropecuária, pelo PT. JEFERSON RODRIGUES (PP): Em nome de seu partido, manifestou 
condolências pelo falecimento do Sr. Amado Coelho dos Santos Neto. DIEGO CHRISTOFF 
(PDT)): Disse que conversou, junto com outras pessoas do PDT, com o deputado federal Pompeo 
de Mattos, buscando verbas para o Município. Nada mais havendo a tratar na presente Sessão foi 
a mesma encerrada, sendo os Vereadores convocados para a próxima Sessão Ordinária a 
realizar-se no dia 13 de fevereiro de 2023. Para constar eu,...................................................., 
Primeiro Secretário, superintendi a redação da presente ata, que vai assinada pelo 
Presidente.................................... 

 
 


